

中国人的整体生活正变得更好。2023年，人均消费支出比上年名义增长9.2%，扣除价格因素影响，实际增长9.0%。**全国恩格尔系数降至29.8%——自2017年之后，再次达到了联合国所划分的“富足”区间。**

使得中国成为继英美苏法之后，第五个具有喷气式大飞机设计、生产能力的国家！

如今，当中国国产大飞机运-20频频飞出国门进行军事交流，或者运送各种物资之际，当至少已有8架C919飞机已先后投入东航、国航、南航之商业飞行时，不觉使人觉得，中华之富强的征程，正在快车道上！

生为中国人的自豪

2023年，中国的国内生产总值（GDP）超过126万亿元。新华社的报道称，“过去十年间，中国GDP总量翻了一倍”，以2023年而论，中国全年经济增量超过6万亿元，接近一个中等国家的全年经济总量，对世界经济贡献率达到32%。与此同时，全国居民人均可支配收入增加6.1%，有效保障了民生福祉。

回看中华人民共和国成立75年来，在经济发展上，当然有较快的时段，也有较慢的时段，甚至有一段困难时期，哪怕改革开放以后，经济发展速度也不是直线向上的。更何况当年高速发展哪怕GDP百分之十几的增量，绝对值并不比诸如2023年5.2%的增量高。作为世界第二经济体，中国5.2%的增量，又是作为世界第一经济体美国的2倍。从近阶段来说，包括联合国、国际货币基金组织、经合组织、摩根大通、摩根士丹利等国际组织或机构密集上调中国经济增长预期，也能看出，中国经济基本面向好，国际看好！

中国经济之好，当然呈现在外贸数据之好。比如在2023年全球贸易量萎缩的前提下，中国出口总额仍然实现了0.6%的增长。以电动载人汽车、太阳能电池、锂离子蓄电池为代表的“新三样”产品出口额首次突破万亿元，增长达29.9%，海关总署9月10日发布的数据显示，以人民币计，今年前8个月我国货物贸易进出口总值28.58万亿元，同比增长6%。其中，出口16.45万亿元，进口12.13万亿元，同比分别增长6.9%和4.7%，

贸易顺差扩大13.6%。

在萨克斯教授看来，外贸出口向好自然是中国经济基本面向好的佐证。而更要看清的是，中国经济发展是为了什么。新华社评论称，中国老百姓在经济社会发展中有实实在在的“获得感”“幸福感”。萨克斯认为，中国整体上国家的财富增长，惠及的是老百姓。“中国的贫困率从1982年估计的80%下降到2020年的零极端贫困率，这是历史上最伟大的经济发展成就之一，也许是最伟大的。我认为，这是对世界各地的一种鼓舞。”在中国宣布打赢脱贫攻坚战以后，萨克斯曾如此说。

以国家统计局数据来看，中国人的整体生活正变得更好。2023年，人均消费支出比上年名义增长9.2%，扣除价格因素影响，实际增长9.0%。全国恩格尔系数降至29.8%——自2017年之后，再次达到了联合国所划分的“富足”区间。冰雪运动、绿色经济、数字消费都“火出了圈”。2024年春节档电影票房首次突破80亿元，“五一”假期群众出游热情高，国内出游近3亿人次。哈尔滨、淄博、天水等“网红”城市不断上新，“宝藏”小镇频频出圈。

在9月12日国务院新闻办公室举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布上传出的消息，2023年我国居民人均预期寿命已达78.6岁。比之2010年第六次全国人口普查时的74.83岁、2000年的71.40岁，可见稳步提升。而再回溯——1949年我国人口平均预期寿命仅为35岁，1957年达到57岁，1981年上升到68岁。国家统计局近日公布的数据还显示，2000年，全国人均住房建筑面积为22.8平方米，2020年增加到41.8平方米。房屋质量的提升更加明显。新中国成立之初，农村不少居民居住在土坯房中，2020年居住在钢及混凝土结构住房的户数达到66%以上。另外，居民住房内设施的配备更加齐全，生活便利性有了极大提高。2020年，95.1%的住房内有独立使用的厨房，91.3%的住房内有管道自来水，85.2%的家庭主要炊事材料为燃气或电。

而在萨克斯看来，未来，中国将继续倡导国际合作。中国的发展，是世界之幸，中国道路，世所瞩目！